设计意图：

　　生活在地球上的人们越来越感觉到地球资源匮乏，环境污染日趋严重，对孩子进行环保教育是我们义不容辞的责任。大班综合活动课程中就有《环保小卫士》主题活动，在这个关于环保的主题活动中，孩子们通过观察、了解、感知环境状况与人们的关系，知道了一些环境污染的原因。本次教学活动“禁烟总动员”则是利用其中的一个环保小故事“ 烟斗萨克斯”作为引导，在此基础上感知理解吸烟对人体的危害，对社会的危害，懂得禁烟的社会意义。对于大班的孩子来说，他们已经有了一定的探索经验和表达能力，因此让他们探索一些帮助成人戒烟的办法，既能锻炼孩子们的语言表达能力，也能培养孩子良好的环保意识。

　　活动目标：

　　1.通过讲述故事活动使幼儿理解吸烟对人体的危害、对社会的危害。

　　2.使幼儿认识“禁烟”标志，懂得禁烟的社会意义。引导幼儿为成人想办法戒烟，培养发散性思维。

　　3.教育幼儿从小注意保护环境，培养良好的环保意识。

　　活动准备：

　　经验准备：幼儿人手一份调查表，活动前调查家里的人或亲戚中有哪些人吸烟，知道吸烟的危害，有什么好的戒烟的办法。

　　教具准备：萨克斯音乐磁带一盒。禁烟宣传队小旗一面。“烟斗萨克斯”故事图片。

　　活动过程：

　　一、讲述故事，激发兴趣。

　　1.老师认识一位老爷爷，他和一只小老鼠住在一起，看看他在干什么?

　　(评析：在这个环节，笔者没有运用图片而是充分运用自己的美术基本功技能当场在黑板上画出故事的开头情节，这一方式一上来就吸引了孩子，孩子的兴趣一下子就被调动起来。在后面的讲故事环节教师都是当场一边讲述一边画出故事内容)

　　2.他老这样抽烟会怎样呢?你家爷爷或爸爸像他这样抽烟吗?他们抽烟多了有什么样的表现?

　　(评析：本环节，教师让幼儿结合身边的人讲讲抽烟后的一些表现，孩子们根据自己平时的所见所闻一下子就说出了很多。如：咳嗽、吐痰、牙齿发黄、胃疼等)

　　二、讨论吸烟的危害。

　　1.看看老爷爷怎么了?(真的像你们说的，咳嗽的厉害)

　　2.小老鼠也怎么了?为什么会这样?

　　3.你爷爷或爸爸吸烟的时候你在旁边有什么感觉?

　　小结：长时间的吸烟，老爷爷生病了。连旁边的小老鼠也被呛出了眼泪。原来吸烟的人不仅自己会生病，在旁边被动吸二手烟的人也会生病的。

　　(评析：本环节通过故事的一步步引导到后面的提问，幼儿比较具有生活经验，都充分说了自己当时难过的情节，加深了对吸烟产生危害的印象，而不是教师机械的教育。)

　　三、讨论戒烟的办法。

　　1.看到老爷爷一天天的瘦下去小老鼠真着急，如果你是小老鼠你能想个什么办法，让老爷爷不再抽烟了呢?

　　小结：孩子们，你们想到了这么多的办法，老爷爷非常感谢你们。

　　(评析：由于课前教师发放了调查表，孩子通过调查和记录已经了解和想到了一些戒烟的好办法，因此在本环节，孩子们想到了很多的帮助老爷爷戒烟的办法。如：老爷爷想抽烟的时候就给他吃水果、瓜子;老爷爷想抽烟的时候就给他讲故事，分散注意力等。老师也将一些好办法进行补充：有戒烟糖、戒烟片。教师在幼儿回答了各种办法后将孩子们的办法一一梳理，并做进一步的提升，让孩子知道了戒烟的新的知识点。)

　　2.小朋友想到好办法，小老鼠也想到好办法了。一起来看看。

　　3.小老鼠将老爷爷的烟斗洗干净做成了萨克斯，吹出了好听的曲子。你们听过萨克斯吹奏的音乐吗?我们也来听一下。

　　小结：看，这美妙的音乐连你们都被吸引了，老爷爷听到这么好听的音乐，再也不抽烟了。

　　(评析：通过刚才紧张激烈的讨论，孩子们理解了吸烟的危害、想出了戒烟的办法。老师及时在本环节播放了优美的萨克斯曲子，舒缓的音乐让孩子们的神经得到放松，都陶醉在音乐里，甚至有一个孩子发自肺腑的说：“唉，这么美妙的音乐放给我的爷爷听，我爷爷肯定也会感动的不想再抽烟了。教育的效果充分体现)

　　四、认识“禁烟标志”，发散思维培养环保意识。

　　1.为了让大家都认识到吸烟的危害，在很多的地方都有禁烟的标志。

　　2.你在什么地方看到过这个标志?

　　小结：小朋友发现有这么多的地方都贴着“禁烟标志”，可见吸烟会带来这么多的危害甚至发生危险，而且吸烟一点也不环保，随地乱丢的烟头产生的垃圾也多。

　　(评析：此环节将幼儿的知识经验进一步提升，由个人吸烟危害健康延伸到在公共场所吸烟甚至会造成社会危害。如：在医院吸烟会造成病人更加痛苦;在加油站吸烟会引起爆炸，随地乱丢的烟头破坏环境等。)

　　3.可还有很多的人还在抽烟，不知道吸烟的危害，谁会想一句什么话告诉大家不要吸烟呢?

　　请你们和旁边的小朋友讨论一下，来说说。

　　幼：送礼不要送香烟，吸烟有害健康

　　幼：抽烟不环保，请爱护环境

　　幼：吸烟有害健康，请不要再小朋友面前吸烟。

　　幼：吸烟害人又害自己，请不要吸烟

　　幼：想吸烟就吃糖，戒了烟才健康

　　幼：请不要在公共地方吸烟

　　五、延伸活动：组成禁烟宣传队。

　　1.出示宣传旗：

　　我们来组成一个禁烟宣传队去告诉那些还在吸烟的人，吸烟有害健康。谁愿意加入宣传队?

　　2.准备许多的图片资料，并让幼儿把自己知道的吸烟的危害画出来，带给小区里的人看。
